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InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua 6râ 
6 cr,, a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce f6ea, 
să se adreseze la »ne-
dacţiunea şi Admraî-
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în 
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Consciinţa naţională şi de drept. 
Seria de articoli apărută în ultimii 

numeri aî foii nostre ne-a arătat la 
evidenţă pericolul, ce ameninţă biserica 
ndstră, atât ce privesce drepturile sale 
garantate prin legi, cât şi auctoritatea 
şi libertatea de acţiune a membrilor ei. 

Â trebuit să ne câştigăm convin
gerea din acei articol!, că astăzi aten
ţiunea contrarilor noatri este îndreptată 
spre biserica nostră cu intenţiunea de 
a o lipsi de caracterul ei românesc, do
rind a da o lovitură grea nu numai 
bisericii, ci tot o dată şi esistenţei şi 
earacterului nostru naţional. 

Afiându-ne în faţa acestei inten-
ţiunî ostile ni-se impune de sine, să 
cercăm basa tăriei morale, mai bine zis 
a cutezanţei, cu care ocârmuitorii terii 
desconsideră drepturile garantate prin 
legi, atacă drepturile legitime ale ndstre 
şi violentăză libertatea confesiunii şi a 
convingerii, atunci când ei ar trebui 
să scie şi în faptă sciu, că datorinţa 
statului şi prin urmare a ocârmuitorilor 
lui este înainte de tdte respectarea le
gilor, validitarea ideii de drept şi câ
ştigarea condiţiunilor de desvoltare etică 
a cetăţenilor din stat. 

Ori cât de mult ne vom sili, să 
atribuim atacurile îndreptate în contra 
bisericii n6stre singur pornirilor şi teo
riilor numite liberale mai mult sau mai 
puţin dominante în ţările culte, acesta 
numai în parte ne va succede. Ya 

trebui să aflăm, că aceste atacuri sînt 
în strinsă legătură cu direcţia politică 
inaugurată de sistemul present de gu
vernare, care tinde la totala nimicire 
a individualităţilor naţionale nemagiare, 
poreclite naţionalităţi. 

Atacurile îndreptate în contra bi
sericii nóstre sînt numai o fireseă ur
mare a politicii de desnaţionalisare, şi 
temeraritatea, cu care s'a inaugurat şi 
continuat acesta politică desastrosa, 
nu putem să o judecăm de cât ca 
efluxul consciinţei nóstre naţionale prea 
puţin desvoltate. 

Legile şi aşedămintele de drept a 
nnui stat le garanteză singur consciinţa 
de drept a cetăţenilor, ori ce altă ga
rantă constituţională este numai o fic
ţiune iuridică, care uşor pote fi descon
siderată de un guvern neconscienţios 
saü violent. 

Când cetăţenii.îunui stat sînt con
crescuţi cu aşedămintele lor, când aşe
dămintele, instituţiupile şi drepturile 
lor trăesc în spiritul şi inima lor, ér 
nu în archive — pe hârtie, — când 
vătămarea dreptului.e identică cu vă
tămarea consciinţei individuale şi a 
simţului de dreptate conscient, atunci 
desconsiderarea drepturilor garantate 
prin legi, atacarea instituţiunilor şi 
aşezămintelor va causa o puternică şi 
solidară sguduire a opiniei publice şi 
a forţelor cetăţenesc!, care va produce 
inevitabila validitare a voinţei cetă
ţenilor. 

O ast fel de consciinţa inăbuşesce 
tendinţile de violentare ale guvernului, 
fiind că el prevede urmările desastr6se, 
er lipsa el dă paş de paş mai multă 
cutezanţă depositarilor puterii de stat. 

Consciinţa de drept puternic ma
nifestată este un memento pentru ceî 
ce tind la nimicirea drepturilor unui 
popor şi o iresistibilă pedecă pentru 
validitarea politicii de suprimare. 

Esistenţa dreptului şi a aşezămin
telor de drept e condiţionată de esi
stenţa consciinţei de drept a cetăţenilor, 
tot asemenea e condiţionată esistenţa 
unei naţiuni de consciinţa naţională. 

Faptul, că guvernul magiar nu se 
sfiesce a ataca cu atâta violenţă drep
turile n6stre naţionale, faptul că sistemul 
de guvernare dominant a putut să ne 
nimicescă în decursul alor câţi va ani 
un şir întreg de drepturi fundamentali, 
fără a da nascere unei mai mari, unei 
mai inpunătore sguduiri, nu dovedesce 
alt ceva, de cât că consciinţa naţională 
nu este desvoltată la acel grad ş i că 
nu s'a manifestat în acel mod, ca ea 
să potă fi considerată de pedecă a 
tendenţelor oprimătore şi de desnaţio
nalisare. 

Nenumerate neîndreptăţiri s'ăii co
mis şi se comit zilnic în contra nostră 
de la închiarea uniunii, şi dacă bine 
vom scruta mişcările nostre naţionale 
de atunci în c6ce, va trebui să recun6-
scem, că ele au fost numai încercări 
de manifestare a consciinţei naţionale, 
va trebui să recun6scem, că acele nu 

Feuilleton. 

Grădina de legumi. 
Disertaţiune poporală, rostită de îoan F. Negruţiu, la 
adunarea generală a despărţemîntulul XI (Blaş) al 

»AsociaţiuniIc, ţinută la 31 Iulie 1898 In Veza. 

(Continuare.) 

4. Salata, 
Salata Încă este o legumă gustosă şi 

sănătoşi. Salata se face bine în pămîntul 
merunţit, gras, puţin umed. 

Salata primăvara se samănă pe strat cald 
saă în pămînt rece în faţa sorelul. 

Ga să facă căpăţinl trebne răsădită, şi 
« nume cea de primăvară se sădesce în de
părtare de 20 cmtri (o palmă) un fir de cel 
alalt; ăr soiurile de vară şi Iarnă în depărtare 
de 40 cmtri. 

Se cultivă prin plivit, săpat şi răsădit. 
Se sâmănă împrăştiat, saă In şir. 

Ca să avem primăvara salată cu căpă-
ţina mal de timpuria, atunci sămănăm pe la 
sfîrşitnl lui Septembre salată în un strat 

După ce a crescut puţin, o sădim în alte 
straturi pregătite de mai înainte spre acest 
scop în faţa sórelul. A nume facem în fie 
care strat câte cinci părănţe cam de 10 
cmtri afunde. în acestea apoi răsădim salată, 
cam de 10—15 cmtri un fir de cel alalt. 
Când dă frigul, şi locul începe a îngheţa, 
atnncl punem pe straturi nisce crengi şi pe 
acestea paie. 

Primăvara depărtăm paiele şi mal 
târzia şi crengile. 

în chipul acesta avem primăvara de 
timpuria salată cu capatina şi fără strat cald. 

In strat cald se samănă următorele soiuri: 
1. Salata lui Mauthner. Se face tare 

de timpuriu. Are căpăţinl îndesate, de colóre 
galbină închisă. Rămâne fragedă timp mal 
îndelungat. (20 grami 30 cr.) 

2. Salata Iul Woheeler, Tom-Thumb. 
Face căpăţinl mărunte. £ cea mal bună 
pentru strat cald. (20 grami 30 cr.) 

3. Salata lui Sutton. De colóre roşie-
închisă. Se face tare de timpuriu. (20 
grami 30 cr.) 

Ca soiuri de vară mal bune sînt: 
1. Salata uriaşă galbină de NeapoL 

Are căpăţinl Îndesate. Ţine timp mal în
delungat. (20 gram! 20 cr.) 

2. Salata aurie a lui Mauthner. E 
fòrte fragedă şi de tot gustósa. Face căpă
ţinl îndesate. Pe foile el galbine-auril se 
văd nisce pete roşii înehise. (20 grami 30 cr.) 

3. Salata The Hanson. Face căpăţinl 
mari îndesate de la 1—2 chilo. E fòrte 
gustósa. Pe din afară e verde, ér din lăuntru 
e albă. Sufere de o potrivă seceta de 
primăvară şi căldura de vară. (1 măsură 
mică 30 cr.) 

4. Salata ou oăpăţină a luìManthner. 
Face nisce căpăţinl îndesate. E de colóre 
galbină vercjie. Forte crudă şi gustósa, de 
aceea o şi recomandăm cu tòta căldura. (20 
grami 40 cr.) 

Notă, Celea mal bune soiuri de vară 
se vînd şi amestecate. (20 grami 10 cr.) 

Dintre soiurile de iarnă mal bune sînt: 
1. Salata roşie oa sângele. E forte 

bună şi gustósa. (20 grami 25 cr.) 
2. Salata argintie. Ţine timp înde

lungat. (20 grami 20 cr.) 
3. Salata de Iarnă Eoquette. E mică, 

dar face căpăţinl îndesate. Foile ÎI sînt verdi 
eu margini roşii. (20 grami 25 cr.) 

4. Salata de Erfurt. Cu căpăţinl în
desate. (20 grami 15 cr.) 
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au fost în proporţiune cu atacurile, că
rora espuşî am fost; mai mult, ele au 
rămas mult înderept chiar şi forţelor, 
de cari dispunem. 

S'a făcut uniunea Transityanieî cu 
Ungaria într'un mod, care eu drept 
cuvînt s'ar pute numi lovitură de stat, 
fără concursul nostru, ba chiar în contra 
voinţei nostre, şi noi am crecjut a sa
tisface consciinţei prin un protest pus 
la dosar. S a adus o lege de 
naţionalităţi jignitdre pentru noi, s'a 
desconsiderat apoi chiar şi aceea; s'a 
restrins direct în contra nostră dreptul 
de alegere, s'a violentat apoi consecuent 
şi cât ni-s'a dat; s'au ştirbit drepturile 
bisericesc! ale limbii n6stre, ni-s'au 
atacat şcolile şi tote aşe^ămintele cul
turali, şi noi în faţa acestora ne-am 
mulţămit numai cu proteste, fără a re-
sista cu tăria reclamată de gravitatea 
atacurilor. 

Şi după aceste avem 6re dreptul 
să ne mirăm de cutezanţa şi furia ne
bună, cu care ocârmuirea ţeriî se aruncă 
asupra n6stră şi a drepturilor n6stre? 

Noi credem, că nu,, căci inimicul, 
care nu te respecteză, ori ce cuteză a 
încerca. 

Respect va av6 contrarul de noi 
numai atunci, când puternică va fi con-
sciinţa naţională şi de drept şi când 
demn o vom manifesta în lupta de 
esistenţă, ce purtăm. 

Procesul Pavel-Bânffy. — Faimosul 
proces, ce dăinueşce de la sfârşitul vecului 
trecut, în 22 Februariü a. c. a ajuns a fi 
terminat în mod definitiv prin sentinţa curiei 
reg. din Budapesta. Curia, respingând sentinţa 
tablei regesc! din Oradea-mare, a aprobat 
sentinţa primului for, a tribunalului de acolo, 
în urma acestei hotărîrl a forului suprem 
judiciar, Escelenţa Sa Episcopul Pavel, va 
avea să capete de la familia Bânffy 18,000 

5. Salata de Miinohen, Are frunze 
verdî deschise cu margini închise. E forte 
gust6să. (20 grami 20 cr.) 

Notă. Soiurile de iarnă încă le putem 
sămăna amestecate. (1 măsură şi 10 grami 
din şase soiuri mai bune de Iarnă se vînd 
cu 60 er.) 

Pe lângă cele amintite până aci mai 
avem încă şi alte soiuri deosebite. Dintre 
aceste însemnăm: 

1. Salata română. Se samănă din April 
şi până în lulifl. Face căpăţinl mari, lungă-
reţe. (20 grami 15 cr.) 

2. Salata Grenezzano. Sămînţa s'a adus 
de lângă Roma. Face căpăţinl mari, turtite 
şi îndesate. Se pote cultiva ca salată de 
vară şi de tomna. (1 măsură mică 20 cr.; 
20 grami 60 cr.) 

3. Salata comună de câmp. (20 grami 
10 cr.) 

4. Salata de câmp uriaşă din Olanda. 
(20 grami 10 cr.) 

5. Salata de câmp italiană. (20 grami 
20 cr.) 

Notă. Salata de câmp la noi e cu
noscută ca sălbatică, dar pentru aceea se 
pote sămăna şi în grădină, unde se face tare 
de timpuria. I-se folosesc frunzele. 

5. Morcovul 
Morcovul e o legumă, ce nu p6te lipsi 

din nici o grădină. 
Morcovii Iubesc pămîntul săpat afund, 

roditor, merunţit bine şi cam năsipos; dar 
nu le place gunoirea prospetă. 

jugăre de - pădure şi 150,000 flprenl desda-
nnare. Anunţăm cu bucurie acest succes al 
Esc. Sale, care în ultima analisă e un succes 
al diecesel gr .-catolice de Oradea-Mare-

0 decisiune importanta. — Ordinariatnl 
mitropolitan din Blaş publică snb Nr. 146 
Sentenţa adusă de judecătoria reg. admini
strativă în causa dării şcolare din parochia 
Pata. Fiind de interes comun facem puţin 
istoricul cestiunil. în comuna Pata s'a în
fiinţat şcolă de stat, de şi cea gr. cat. n'a 
fost escepţionată. Pentru salarul învăţăto
rului s'a aruncat dare de 5°/o şi pe credin
cioşii gr. cat. cari plătiâă deja o repartiţinne 
de preste 5 % pentru şcola lor. în contra 
acestei dări nouă s'a apelat la comitetnl 
administrativ al comitatului Cluş, care a 
respins pe recurenţi. Judecătoria admini
strativă, ca supremul for apelător, a dat 
dreptate parochienilor gr. cat. enunţând: că 
confesiunea fără restrîngere are dreptul de a 
supune pe credincioşii se% la contribuiri fără 
privire la aceea, că cutare părinte are copii, 
sau nu are, şi că trimite-şi copiii la şcâla 
confesională saă la cea de stat. Prin nrmare 
după ce acel părinte, care îşi trimite copiii 
la şcola de stat, rămâne obligat de a con
tribui la susţinerea şcolii propriei sale con
fesiuni, numai atunci şi într'atâta se pote 
îndatora să contribue şi în favorul şcolii de 
stat, când şi întru cât suma, ce o dă el 
pentru şcola sa proprie confesională, nu ar 
face 5 % din darea lui directă de stat. 

Mişcările socialiste în România. Scirile, 
ce ne comunică ziarele de dincolo referitore 
la mişcările socialiste ţărănesc!, se par tot 
mai îngrijitore. în judeţele Teleorman, Olt, 
RomanaţI şi Vlâşca se înfiinţăză merefi cluburi 
socialiste, şi autorităţile nu sînt capabile, să 
le pună pedecl. în- unele locuri prefecţii 
de judeţe au fost huiduiţi de ţărani. Agitaţia 
acăsta e susţinută de comitetul central din 

Locul, unde voim să sămănâm morcovi, 
e mai bine să-l săpăm afund, de tomna, saă 
dacă pămîntul mai înainte n'a fost lucrat 
bine, atunci să-l rigolăm (întorcem) după cum 
am arătat mai sus. 

După ce am săpat tabla şi o am îm
părţit în straturi late de 1.20 cmtri, tragem 
cu un par ascuţit pe lângă o spargă cinci 
părăuţe în fie care strat. Dacă avem gră
dină mai mare ne facem spre acest scop a 
nume o greblă grea, lungă de 1.20 cmtri. 
Grebla acesta la o parte are 5 colţi în 3 
dungi; er la cea alaltă parte numai 2 colţi. 

Colţii cei 5 sînt de parte unul de cel 
alalt de 20 cmtri. Cu aceştia tragem cinci 
brezduţe în fie care strat, unde voim să 
sămănăm morcovi. 

Cei 2 colţi sînt de parte unul de altul 
de 60 cmtri. Cu partea acestora tragem două 
brezde în straturile, în cari voim să sămănăm 
saă sădim cărălabe, sfecle, curechiu ş. a. 
adecă legumi de acelea, cari vin puse 
mai rar. 

Dacă colţii n'ar întră de ajuns în pă
mînt, atunci punem pe greblă puţină greutate, 
o bucată de lemn saă o petră. 

E mal bine ca grebla să aibă două code 
îmbinate la vîrf într'un mănunchiu lung cât 
şi grebla. De acest mănunchiu trag 2 omeni, 
cari păşesc înainte pe cârăruşele dintre 
straturi. 

După ce am făcut părăuţele, ne apucăm 
de sămănat şi sădit. Să grijim, ca să nu 
pice sămînţa prea des, ci cam de 3—4 de
gete un fir de cel alalt. E mal bine să 

capitali, care împrăştie cărţi şi manifeste 
printre săteni. Se vestesce, că ţăranii In
stigaţi de socialist! pregătesc pentru primă
vară o mare grevă agricolă, nevoind să mal 
muncăscă şi oprind şi pe alţii de la lucru. 

La svonnl că printre agitatori ar fi şi 
învăţători, dl ministru Haret a trimis o de-
legaţinne la faţa locului spre a ancheta 
faptul. Resultatul, la care a ajuns până acum 
comisiunea, a fost, că s'au aflat trei învăţă
tori compromişi, dintre cari unul a şi fost 
arestat şi şepte bănuiţi, că fac propagandă 
socialistă. însămnâm, că comisiunea acesta 
nu şl-a terminat încă ancheta. 

Gura păcătosului — Un adict 
devotat al lui Bânffy adânc impresionat de 
căderea guvernului, îşi esprima téma în 
broşura volantă anonimă „Jonnek a jezsuitâk", 
nu cum va acesta cădere să însemne şi că
derea sistemului liberal. Broşura — abstrăgend 
de la neîncrederea, cn care trateză noul 
guvern — e o apoteoză lui Bânffy şi siste
mului liberal. 

Estragem nn pasaj relativ la naţiona
lităţi, care îl caracteriseză pe Bânffy cu atât 
mal sigur, cu cât e scris de un declarat 
adict al lui: 

„Seim, că până acum naţionalităţile aù 
fost silite la pasivitate, căci presiunea electo
rală nu a lăsat să se validitez» mulţimea ale
gătorilor de ai naţionalităţilor. De aci înainte 
sub apărarea legală a nonei judecătorii de 
curie, nn vor mai fi împedecaţi şi vor schimba 
dominâţiunea în parlament. 

Noi am luat de mult act despre bru
talităţile electorale ale lui Bânffy, mal resta 
ca înşi-şi adicţii lui să le constatezel 

Fusiunea. Căderea cabinetului Bânffy 
şi venirea lui Szell la putere îşi arată deja 
efectele sale. După cum cetim în foile din 
Pesta, disidenţii aă reintrat cu toţii în par
tidul liberal; er partida lui Apponyi va 

amestecăm sămînţa cu năsip înainte de a o 
sămăna. Sămînţa se astupă cu dosul unei 
greble comune de lemn. Apoi se apasă cu 
o lopată saă eu trăvălicul de grădină, pentru 
ca pămîntul să ţină mai bine nmedala şi să 
încolţăscă bine sămînţa. 

Dacă e de lipsă, udăm straturile, de 
6re ce morcovii răsar cam anevoe. 

După ce aă răsărit, se plivesc de bu
ruiană, se sapă, şi unde e de lipsă se şi ră
resc. Mai bine e, să se rărescă după ce s'aă 
îngroşat puţin, de ore ce atunci se şi pot 
folosi în supă. Morcovii trebue săpaţi cel 
puţin de două ori. 

Preste vară ÎI folosim după trebuinţă. 
Smulgem saă săpăm, de unde sînt mal deşi. 

T6mna, cam prin 15—25 Octobre se 
scot toţi morcovii din pămînt. Se curăţă 
bine de pămînt şi li se taie frunzele saă 
foile. Preste iarnă se păstreză în pivniţă 
saă în bordee, aşa că-I aşedăm în năsip 
culcaţi, rînd de rînd în grămedi. 

Pentru sămînţa alegem încă de tomna 
câţi va morcovi mai frumoşi. Le tundem 
foile şi-I păstrăm la un loc deosebit până 
primăvara în Martie, când apoi ÎI sădim în 
grădină cam de 2—3 palmi un morcov de 
cel alalt. Numai vîrful (capul) să rămână 
a fără. Preste vară se sapă mal de multe 
ori; şi când cotorul începe a cresce, se pune 
lângă fie care câte un păruşteţ, de care se 
legă cotorul. Când sămînţa e coptă se 
rumpe cotorul şi se pune în podul căsii, să 
se tfsce bine. Se frecă apoi în mâni şi se 
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fnsiona cu guvernul, din pricina că progra
mele acestor partide sînt identice. In cbipnl 
acesta speră contele Apponyi, că va putea 
ajunge mal curând la idealul său, de a primi 
vre nn portofoliu ministerial. La tot caşul 
fusiunea acăsta îşi va ave motivele sale, 
cn totul altele, de cât acelea ce se scria 
prin fol. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Starea sanitară a S. Sale 

Pontificelui după scirile, ce sosesc din 
Roma, inspiră serióse îngrijiri. In zilele 
trecute, după ce a primit felicitările 
corpului diplomatic din incidentul ani
versării Sale, care se apropie, s'a simţit 
debil şi se plângea, că-i e frig. Dr 
Lapponi, medicul de casă a Sfinţiei Sale, 
a constatat, că boia nu inspiră îngrijiri, 
dar considerând vrîsta înaintată a S. Sale 
se potè agrava. în urma consiliului 
medical S. Sa trebue să păzescă patul. 

Pe cum ziceam în numèrul trecut, 
Italia, ca nu cum va să participe 
şi Scaunul Apostolic Ia congresul de pace 
şi desarmare, a început a striga, că 
dacă Vaticanul va lua parte la congresul 
acela, atunci ea se va reţine. îi e groză, 
că dacă ar fi de faţă şi delegatul papei, 
atunci prin acesta i-s'ar da un vot de 
blam pentru cele făcute în 1870. 

Revistă politică. , 
Afaceri interne. Pe cum ziceam 

în numerul trecut, cabinetul Bânffy şi-a 
dat dimisia, pe carea Monarchul a 
acceptat-o, er cu continuarea tractativelor 
cu oposiţia şi cu formarea noului cabinet a 
a fost însărcinat deputatul Coloman Szâll. 
Şi nici nu au fost zadarnice speranţele 
împăratulul-rege de a stabili pacea între 
partidele, cari se răsboiau, şi de a se 
forma un cabinet, care dacă unora le 
place, înaintea altora să nu fie urgisit. 
Szell, care se vede a fi isteţ, a sciut să 

curăţă bine. Se păstreză în săculeţe mici, 
până când avem trebuinţă. 

Puterea de încolţire la morcovi ţine trei 
ani. Morcovii alt cum se pot sămena tomna 
târzia, ori primăvara tare de timpuriu, în 
mustul de zăpadă. 

Un chilo de sămînţă de morcovi se 
plătesce cn 2—3 florenl v. a. 

Sînt mai mnlte soiuri de morcovi. Avem 
morcovi galbinl şi roşi, lungi şi scurţi, de 
vară şi de iarnă. Mai buni sînt: 

1. Morcovul de Paria a lui Mauthner. 
E scurt tîmpit. Se face tare de timpuria. 
Se samenă pe strat cald. (20 grami 15 cr.) 

2. Morcovul de Nantes. Se face lung, 
tîmpit. Se potè sămena pe strat cald sau 
în pămînt rece. Se face chiar aşa de tim
puriu, ca şi soiul de Paris, numai cresce 
mal bine şi are un gnst de tot plăcut, dulce. 

3. Morcovul roşu de Brraunschweig. 
Cel mal bun soia pentru supă. Cresce mare 
şi e ànice, gustos. (20 grami 10 cr.) 

4. Moroovul de Erfurt. Are o colóre 
gălbiă-roşietică deschisă. Cel mai bun soia 
de iarnă. (20 grami 10 cr.) 

(Va urma.) 

ajungă, în scurtele sale consfătuiri cu 
oposiţia, la un resultat îmbucurător, atât 
pentru cel din partidul liberal, cât şi 
pentru cei din partidele contrare. La 
unele puncte din pretensiunile oposiţiei 
a cedat el, la altele aü abzis înşi-şi de
legaţii oposiţionalilor, ér cu privire la 
altele s'au înţeles în acord comun. Ast 
fel oposiţia I-a promis că nu se va mai 
folosi de obstrucţia technică, ci va desbate 
şi va vota proiectele de legi necesare, 
înainte de tote va lăsa, ca să se alegă 
preşedinte şi vicepreşedinte pentru cameră, 
apoi va vota indemnisareá, cele dóué 
legi despre provisoriul pactului cu Austria, 
pe cum şi proiectul de provisoriü cu 
privire la pactul financiar croat şi 
budgetul de stat pe 1899. Cu privire 
la acestea s'au înţeles pe deplin pe basa 
condiţiunilor de mai înainte. 

Cu respect la iudicatura Curiei în 
afaceri electorale a cedat Széll, primindu-se 
ast fel elaboratul lui Apponyi, după care, 
alegerile de deputaţi, asupra cărora s'au 
ridicat acuse, vor fi judecate din partea 
Curiei. Ca răsplată pentru acesta con
cesiune, oposiţia din parte-şi s'a învoit 
la revisuirea regulamentului de casă, 
in urma căruia obstrucţia technică să fie 
imposibilă. Aşa se va suprima cererea 
nominală a votărilor nominale, amânarea 
votărilor pe ziua următore şi dreptul de 
discuţie înainte de a intra în ordinea 
zilei. La modificări de formă se va fo
losi votarea simplă, ér la verificarea pro
tocolului să nu potă vorbi mai mulţi 
de patru. 

Cu privire la reforma electorală 
s'aü înţeles, că la cas când presidenţii 
alegerilor dietali ar'abusa de puterea ce 
o aü, atunci să potă fi pedepsiţi cu 
temniţă ordinară de dóué luni, ér nu în 
bani ca până acum. Mai de parte ca 
protopretorii şi pretorii să nu potă fi 
candidaţi la deputăţie în cercurile lor 
proprii, şi slujbaşii publici să nu iea parte 
la conducte electorale. In fine aü de
terminat, că dacă cineva a remas în 
restanţă cu darea, să nu perdă dreptul 
de alegător, dar cu privire la chestia 
censului electoral de o cam dată nu aü 
hotărît nimica, remânend ca cu ocasiunea 
votării budgetului, ministrul Széll să se 
declare in acesta privinţă şi eventual să 
facă propunere. 

Restabilind ast fel înţelegerea, Széll 
a purces mai de parte la formarea noului 
cabinet. S'a şi format in mare parte 
din ministril de mai înainte. Ast fel 
aü remas: Lukács, Darányi, care de la 
resortul de comerciü a trecut la cel de 
agricultură, Wlassics, Üejérváry, Széchenyi 
(ministru a latere) şi Cseh ministrul 
Croaţiei, ér ca noi aü intrat Széll ca 
ministru-president şi interimat ca ministru 
de interne, Eegediis ministru de comerciü 
şi Plosz ministru de justiţie. 

Cu compromisul făcut cu oposiţia 
şi cu lista noului cabinet Széll s'a şi 
presentat in Sâmbăta trecută înaintea 
Maiestăţii Sale, care a aprobat întru tote 
cele îndeplinite. Luni apoi s'a publicat 
in fóea oficiosa dispensarea din partea 
Monarchului a cabinetului Bânffy şi numele 
noilor miniştri. Tot atunci s'au presentat îna
intea Monarchului noii miniştri, ca să de

pună jurămîntul îndatinat. Marţi s'a 
ţinut consiliu de miniştri, e> Mercur! 
noul cabinet s'a presentat înaintea camerei. 

Austria. Parlamentul imperial a 
fost amânat, pentru ca să se îndepliuescă 
o dată înţelegerile între Germani şi Cehi. 
Şi pe cum s'ar vedé, s'ar şi apropia unii 
de alţii. După unele foi germane, Nemţii 
lucră la un noü program politic de na
ţionalitate, care apărând de o parte drep
turile Nemţilor, să fie acceptabil şi din 
partea Cehilor. Ori cum va fi, atâta 
s'ar părea ca sigur, că relaţiunile sînt 
mai bune de cât astă tomna. Căci aü 
védut chiar şi Nemţii, că cu ultraişti ca 
Wolf nu merge de parte, şi de aceea 
partidul poporal german a început a 
gravita spre drépta, de când a înţeles, 
că Wolf ar dori să introducă protestan
tismul în Austria. 

Pe când Germanii se pregătesc 
pentru un noü program politic, preşe
dintele tribunalului suprem provincial din 
Praga a adresat o circulară cătră tote 
tribunalele şi judecătoriile cercuale, în care 
esplică, cum sînt de a se aplica in praxă 
ordonanţele de limbă. în sensul esplicării, 
în cercurile germane se va folosi limba 
germană, în cercurile cehice limba cehă, 
atât ca limbă de serviciu, cât şi în con
tactul oficios. în cercurile mixte se va 
folosi limba, în care sînt înaintate actele, 
î n caşurile dubii se va folosi limba ma-
ioritâţii. în urmă în contactul privat 
personal, funcţionarii sînt liberi a se fo
losi de una din acele dóué limbi. 

Fiind că legea recruţilor nu a fost 
votată nici în Austria, Maiestatea Sa a 
dat ordin, în care pe basa §-lui 14 pro-
lungesce legea recruţilor şi ordineză 
recrutarea. 

România. în 23 1. tr. s'a presentat 
înaintea regelui baronul d'Aerenthal pentru 
a se concedia, fiind denumit de ambasador 
austro-ungar la Petersburg. împreună 
cu dînsul a fost şi contele Pallavicini 
noul ambasador al monarchiei ndstre la 
Bucuresci, care şi-a presentat patentele sale. 

în parlament s'a terminat disputa 
referitdre Ia interpelaţiunea deputatului 
Morţun în causa mişcărilor ţerănesci. 
Ministrul president D. Sturdza declară, 
că nu a fost nici un pact între liberali 
şi socialişti, şi mişcările acelea periculdse 
ale ţărănimii nu au purces din motivul, 
că ddră s'ar fi încrezut în guvern, ci din 
şiretenia agitatorilor socialişti, cari în 
forma acesta voiau, să pregătescă terenul 
pentru alegerile, ce se vor ţină în anul 
acesta. 

Terminându-se cu interpelaţiunea de 
mai sus, s'a început desbaterea asupra 
proiectului de budget. Budgetul proiectat 
de ministrul Pallade e mai mare cu 
6 ,280,000 de lei de cât cel din anul 
trecut. Ministrul motiveză urcarea acesta 
a speselor, luând în considerare nu numai 
cel din urmă trei ani, ci şi cele 8 luni 
ale anului trecut, in cari intratele aâ fost 
cu 22 milidne mai mar! ca mal înainte. 
Pe lângă tdtă urcarea speselor, spune 
ministrul, dările din România în compa-
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raţiune cu alte teri sînt mici. Proiectul 
a fost primit atât la desbaterea generală, 
cât şi la cea specială. 

Franţa. Noul preşedinte al repu-
blicei francese Emil Loubet în 21 1. tr. 
şî-a ţinut vorbirea sa program înaintea 
parlamentului. în acésta vorbire, s'aù 
manifest cum l-am puté numi, preşedintele 
declară, că-şi va pune tote puterile pentru 
apérarea constituţiunil, că va stărui pentru 
spriginirea parlamentului în opera sa de 
înţelegere, va face tot posibilul pentru a 
apéra legile şi armata, carea e gloria 
Franţei şi păzitoriul sigur al constituţiunei 
şi gloriei francese. In fine cere conlu
crarea parlamentului la nîsuinţa sa dè a 
potoli luptele din lăuntru, cari în timpul 
din urmă neliniştiră atât de mult repu
blica. Acest manifest a fost comentat 
în diferite forme. Pe când unii află în 
el normă pentru o nouă direcţiune po
litică, pe atunci alţii îl consideră de tare 
sec şi de nici o importanţă. Singuri 
Nemţii sînt aceia, cari în unisono laudă 
pe Loubet pentru ideile esprimate în 
manifest. 

Dar dacă Loubet crede, că îl va 
sucede de a restabili ordinea turburată 
din Franţa pentru procesul Dreyfuss, nu 
tot de aceea părere sînt şi membrii 
„ligel patriotice". Preşedintele acesteia, 
deputatul Dérouléde şi deputatul Habert, 
în sarà înmormîntării fostului preşedinte 
Faure, aù înscenat mal multe demòn-
straţiunl cu caracter ameninţător, în 
contra preşedintelui Loubet. Ba mal 
mult, ar fi voit să sumuţe şi armata, 
ce se întorcea de la înmormîntare. 
Acésta înse nu i-a succes. El a fost 
arestat dimpreună cu soţul seu Habert, 
şi traşi la judecată. La interogatoriu, 
a mărturisit faptul, că a voit să revolte 
armata, dar acésta a făcut-o, ca în 
locul republicel parlamentare, să se In
troducă alt sistem de guvernare (republică 
plebiscită). Camera franceză a conces 
ministrului de justiţie cu maioritate de 
voturi, ca Dérouléde şi Habert să fie 
urmăriţi. 

Principele de Orleans, care din 
Bruxella, unde se afla, sufla în conţinu 
în focul deşi debil, ce este în Franţa 
pentru monarchie, la întrevenirea gu
vernului frances a fost espulsat din Belgiu, 
şi s'a aşedat în Turin. 

Corespondinţe. 
Câmpia la 9 faur 1899. 

Sîntem în faţa anului 1900, an de 
universală sărbătorire; an, ce sărbătorit trebue 
să fie şi de biserica nòstra. Şi după cât 
sciü, abia s'a scris de două ori despre acesta 
măre serbatóre, şi cu tòte aceste simţesc 
ceva în aer, ce-mi spune, că inimile nòstre 
sînt mal preocupate de acéstà serbatóre, de 
cât se arată în public; eü cred, că dacă noi, 
cei din provinţă, nu ne prea dovedim inte
resul, dar de-a bună samă in centru cel 
chemaţi lucră, ca vrednică să ne fie mani
festarea în acel an. 

Un frate esprìma, dorinţa — pote chiar 
comună — că lumină să se facă, că planu
rile celor din centru să ni-se comunice şi 
celor din provinţă. Eă cred, că acésta do
rinţă la timpul său se va şi împlini. Dar 
până atunci „noi" să nu ne dăm samă de 
acele zile mari ? Trebue să ne espunem 
părerile, formeze acelea chiar şi numai o 
petră în marele edificiu al sărbătoririi! Să 
o facem acesta atât pe cale ziaristică; dar 
mal ales cesţiunea acesta trebue să fie un 
punct serios al desbaterilor în sinódele nòstre 
de primăvară. 

Cu permisia CI. Vòstre, Die redactor, 
îmi voiù spune şi eù părerea în acésta 
Gestiune, ce scumpă şi sfîntă trebue să ne 
fie la toţi. 

Eù ast fel îmi închipuesc mărimea lui 
1900, că în mijlocul sărbătorilor şi însufle
ţirii să punem fundament la instituţinnl, 
cari Vestale să fie cresceril şi educaţiunil 
nòstre religióse-morali, cari pnrnrea să ţină 
nestins focul idealelor mari şi sfinte. Şi două 
lucruri propun în direcţia acesta: 1. înfiinţarea 
bibliotecilor parochiall şi 2. Reuniunea fe
meilor rom. gr. cat. din archidiecesă sau 
chiar din întrega provinţă mitropolitană. 

1. Biblioteci. Nu vreù, să stărui asupra 
Însemnătăţii acestora; nn vrea, să arăt ce 
armă, ce soţ puternic e biblioteca preotului 
în luminarea şi educaţia poporului. Acesta 
e lucru prea cunoscut; cartea se impune 
singură de la sine, dar e vécal asociărilor, 
prin asociări şi cartea se răspândesce mai 
tare şi mai uşor. Numai cât multe cărţi 
sînt şi rele, şi poporul trebue ferit de cârti 
rele; sufletul lui neprihănit trebue nutrit cu 
ce e bun şi sănătos. Ér bibliotecile de sub 
administrarea bisericii de a bună samă vor 
representa curentul'tran şi sănătos. Şi eù 
cred că bibliotecile parochiale mal uşor şi 
mai sigur se pot înfiinţa, de cât cele de sub 
patronaginl „Astrei". 

Căci de o parte în multe sate deja e 
pus fundamentul acestor biblioteci; în multe 
locuri s'aù cumpărat cărţi teologice din averea 
bisericii pe sama bibliotecii parochiall. Dar 
pe viitor să se. dea atenţie şi cărţilor din 
cel alalţî rami, scrise pentru înţelesul po
porului, în 1900 să se facă colecte în fie 
care parochie spre scopul acesta, şi cărţile 
cumpărate "pe aceşti bani vor forma pro
prietatea bisericii, şi vor fi puse sub admi
nistrarea preoţilor şi învăţătorilor şi sub mi-
nuţiosa supraveghiare a protopopilor. 

Mai grabnică va fi realisarea bibliote
cilor pe calea acésta, căci cu toţii se vor 
nisui a împlini mandatul Veneratelor Con
sistere, basat acest mandat pe Învoirea co
mună. Vor fi aceste biblioteci un mijloc de 
cultivare pentru preoţi, învăţători şi pentru 
toţi cel alalţî cărturari de la sate. Vor servi 
pentru înaintarea gustului de cetit, ér de 
altă parte vor fi şi o îmbărbătare pentru 
auctorii poporali. 

Să medităm bine asupra acestui lucru 
folositor şi de mare lipsă; realisarea lui e 
aşa de uşoră, numai voinţă să fie cât de cât. 

2. Reuniunea femeilor rom. gr. cai. 
Cesţiunea feministă e una din cestiunile 
mari şi nedeslegate, pe cari vécul nostru le 
lasă moştenire urmaşului său. E o cestiune 
mare acesta, şi idei de groznică emancipare 
aù prins rădăcini şi între femeile române, 
mal ales din colo de munţi. Norocul că 

relele de peste munţi — aduse cu multă 
sete din apus — pe la noi nn se lăţăsc aşa 
in grabă, în calea lor staă Carpaţil. 

Femeea e îngerul păzitor al familiei, al 
nemulul săă. Trecutul ne spune, că şc61a 
poporului nostru a fost numai familia, şi pe 
când bărbaţii îşi petreceau zilele în brazdă 
străină, totă grijea familiei era in manile 
femeii; ea îşi crescea pruncii la focul doinelor 
şi cântecelor străbnne. 

Azi şi femeea română nu e aşa fară 
carte ca în trecut, azi şi noi avem şcoli 
pentrn secsul femeesc, sînt chiar reuniuni, 
cari obosesc întru susţinerea acestor şcoli, 
întru cultivarea femeii. Dar totuşi e prea 
pnţin, marea maioritate a damelor române 
stă încă de parte de aceste reuniuni. Şi la 
urma urmelor, nici nu avem centre acomo
date pentru ast fel de reuniuni. Eă cred, 
că ar fi mal bună o Reuniune generală cu 
o administrare centrală, şi ast fel aflu cu 
cale înfiinţarea: „Reuniunii femeilor rom. 
gr. cat. din Archidiecesă saă chiar din întrega 
provinţă mitropolitană". Şi cine să fie 
membrele acestei reuniuni? în primul loc 
domnele preotese şi învăţătorese, înse de 
bună samă se vor înscrie şi cele alalte dame 
române, şi putem considera un mare număr 
de membre ajutătore chiar şi din femeile 
ţărane, cari la stăruinţa domnelor preotese 
şi învăţătorese de sigur vor concurge cu 
fllerii lor la scopul sublim al Reuniunii. 

Pe calea acesta numai în Archidiecesă, 
— dacă vom considera numărul preoţilor şi 
învăţătorilor, — s'ar putea înscrie la o mie 
de membre. Şi dacă vom considera o taxă 
de 1 fl. 20 cr., vom avă un venit anual de 
1200 fl. Acesta e un calcul minim, pe lângă 
o stăruinţă mai mare s'ar pută ajunge la 
unul mai mare. 

Şi scopul reuniunii? Sînt multe lipsele, 
avem de unde alege! Crescerea copilelor 
orfane, susţinerea unei şcoli profesionali, 
care şcolă pe lângă o bună întocmire în 
mare parte s'ar susţine din munca proprie, 
în anii primi ar ave lipsă de mal mult 
ajutor. Câte fete, după ce absolvă şcolile, 
învaţă cusutul pe la străini? Dar şi mal 
câţi bani trec în mâni străine din lipsa cu-
sătoreselor române? Cine din noi nu scie 
nutrirea cea slabă a poporului nostru? Cine 
nu scie, că ţăranele n6stre nu pun aprope 
nici un preţ pe legumărit, pe grădinărit? 

Reuniunea, prin o bună întocmire a 
respectivei şcoli, ar pută lucra şi la în
dreptarea acestor rele. Er modele de a 
întocmi o ast fel de şcolă, cu un caracter, 
aşa zicend, enciclopedic, aflăm destule In 
apus (Belgia, Danemarca şi pe airea). 

Recomand propunerea acăstâ femeilor 
române, şi în specie Reuniunii femeilor din 
Blaş. Am spus lucrul nnmai în principia, 
şi m'aşi bucura când ar fi lipsă de o per
tractare mal amănunţită. 

Cam instituţii de natura acăsta mi-ar 
place, Dior cetitori, să nască anul 1900, şi 
In specie aflu de bine, a recomanda aceste 
două lucruri folositore şi chiar de lipsă. 
Prea sîntem răci faţă de binele comun, 
prea ne batem numai după interesul privat, 
şi în lupta acăsta prea mărim năcaznrile, 
ce ne întimpină; multe, forte multe am pută 
face, de nu ne am escusa prea tare cu să-
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răcia, cn nevoile zilnice. Să punem la o 
parte o dată indiferentismul, şi să ne aprindem 
de idealele sfinte ale chemării nostre. 

Câmpeanul. 

Mulţăinita publica. 
Subscrisa antistie bisericescă îşi ţine 

de o datorinţă plăcută, a-şl esprima şi pe 
acesta cale cea mal adîncă mulţâmită ge
neroşilor binefăcători a nofi ziditei biserici 
gr. cat. parochiale din Tămâia. 

Totă zidirea, înzestrarea şi provederea 
bisericii cu utensiliile nouă a costat suma de 
14,992 fl. 49 cr. v. a. 

Venitul curat cu ocasiunea solemnităţilor 
sfinţirii a fost 72 fl. 89 cr. — SuprasolvirI 
la petrecerea de joc aranjată cu acesta oca-
siune au făcut: Dn. L. Gyurko advocat din 
Jiboă 1 fl. N. N. 50 cr.; venitul curat s'a 
întrebuinţat în spesele zidirii. 

Tote spesele le afi contribuit poporenil 
parochiel prin repartiţia din averile lor pro
prii, luând a fară ajutorele binefăcătorilor 
bisericii. 

Spre scopul zidirii afi incurs următ6-
rele ajutore: 

Magn. Dn Dr Augustin Lauran 10 fl., 
Magn. Dn Artemiă Şarkadi 5 fl.. Conte 
Degenfeld Sândor din Ardusat 60 fl., Conte 
Teleky Geza din PribilescI 39 fl., Conte Teleky 
Lâszld Gyula din Hosszufalăă 20 fl., Baron 
Blomberg Alajos din GârdanI 2 fl., Kâllav 
Kornăl mare posesor din Farcaşia 5 fl. 

Pentru înzestrarea internă aă dăruit 
următorii binefăcători urmâtorele daruri în 
valorile de mal jos: 

Domna văd. lui Georgitt Boroş născ. 
Inliana îuga 4 luminare pe altariă, de bronz 
massiv aurit în stil bizantin a 25 fl. 100 fl. 
Domna Aloisia Pelle soţia lui Augustin Fasi 
propr. în SirbI un ciborifi de argint veritabil 
anrit în valore de 38 fl. 2 luminare mal mici 
pe altariă, de argint de china a 6 fl. 12 fl. 
50 fl. Elisabheta Şarkadi soţia preotului local 
o cruce de argint veritabil pe altariă în 
valore de 70 fl. Surorile Valeria şi Cornelia 
Marchiş din SirbI tote învălitorele de pe 
altariă şi perdelele iconostasului 25 fl. Tanasia 
Denuţiu econom din Finteuşul Mic un rînd 
de vesminte bisericesci cn t6te aparţinătorele 
50 fl. Pavel Denuţ econom din Finteuşul Mic 
doi prapori bisericesci 20 fl. Grigorie Mihiş 
econom din BorlescI o cădelniţă în valore de 
10 fl. în preţul unui candelabru (luster) frumos 
de bronz cu 30 lumini a dăruit suma de 
50 fl. 60 fl., tot pentru candelabru a mai 
dăruit următorii: îoan şi Tecla Dragoş economi 
din Colţirea 5 fl., Doca Verdeş econom din 
Aciua 6 fl., Vasilifl Marcu econom din Finteuşul 
Mic 3 fl., Tanasia Belbe econom din Finteuşul 
Mic 3 fl., Anica Dărâbau econom din 
Finteuşul Mic 1 fl. 

Nu putem întrelăsa, să nu esprimăm 
mulţâmită tot cu acesta ocasiune şi acelor 
zeloşi poporenî din parochiă, cari preste re
partiţie aă contribuit cu suprasolvirile lor 
benevole atât spre scopul zidirii cât şi pe al 
înzestrării interne a bisericii, şi anume: 

Andreiă Nistor jude comunal şi soţia 
sa Gafia Vălean 140 fl., Andreiă Maxin 
econom 140 fl., Georgiă Rus şi soţia sa Gafia 
Buşecan 30 fl., Nuţ Rus curator primăria şi 
soţia sa Gafia Marchiş 110 fl., Marc Duma 
110 fl., Nuţ Firte Negru şi Georgiă şi Pinte 
Giurge câte 15 fl., George Marchiş lui Todor 
8 fl., Vid. Teodor Berintian, Nuţ Buşecan a 
Vas., Griga Marchiş, Georgiă Marchiş a Ţii., 
Ştefan Gitta şi fiul său Nuţ, Simeon Gitta 
econom, Vasiliă Chiş şi fiul săă Georgiă câte 
10 fl., Ştefan Fusarifi 2 fl., Catiţa Maxin 
3 fl. 60 cr., Simeon Chiş 2 fl., Mitru Vălean 
a George 4 fl., Georgiă. Tarta, Nuţ Giurge, 
Lica Ilcaş, Simeon Pop, îoan Duma, Miron 
Marchiş câte 2 fl., Nuţ Buşecan a Grigi, 

Nuţ Pop, Georgiă Gitta a Ştefan, Gavriil 
Lauran, Nuc Chiş câte 5fl., îoan Marchiş a 

.Trifan 7 fl., Vid. Pelagia Marchiş 55 fl., Vid. 
Ana Giurge 5 fl., Georgiă Marchiş a Mihaiă, 
Georgiă Marchiş a Sil, Ţilică Marchiş a 
Todor câte 3 fl., Gavriil Buşecan 4 fl., Ti-
mofiă Şerpe 2 fl., Nuţ Vălean a Georgiă, 
Zaharia Firte a Nuţ, Ştefan Rus câte 1 fl., 
Ţilica Marchiş a Pelagii 50 cr., Georgiă 
Trifan 5 fl. Suma suprasolvirilor benevole 
de la poporenî 777 fl. 10 cr. 

Când după ostenălă de 7 ani dăm 
mulţâmită adorabilei Provedinţe dumnezeesci, 
că ne-a ajutat spre mal mare mărire a lui 
Dumnezeă a sevârşi zidirea bisericii nostre, 
numai atâta avem de a mal adauge, că 
preaînduratul Dumnezeă să le răsplătescă 
după mare îndurarea sa tuturor generoşilor 
noştri binefăcători! 

Tămâia, 27 lanuariit 1899. 

Bomul Marchiş Nuţ Rus 
preot gr. cat. de Tămâia. curator primăria. 

Gavriil Buşecan 
curator secundariă. 

Nro 10—1899. 

Convocare. 
Adunarea generală a Reuniunii Femeilor 

române gr. cat. din Blaş se va ţină în 12 
Martie a. c. la 10 ore a. m. în sala de 
desemn a gimnasiului din loc. Invităm la 
acesta pe toţi membrii şi binevoitorii Reuniunii. 

Ordinea de zi: 1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul comitetului. 3. Raport despre 
raţiunile anului 1898. 4. Alegerea comisi-
unilor: a) pentru censurarea raportului de 
sub 2 şi inscrierea membrilor noi, b) pentru 
revisiunea raţiunilor. 5. Raportul comisi-
unilor. 6. Eventuale propuneri. 7. Esmi-
terea unei comisiuni pentru verificarea pro
cesului verbal luat în acesta adunare. 8. 
închiderea adunării. 

Din şedinţa Comitetului Reuniunii 
Femeilor române gr. mt. din Blaş ţinută la 
15 Februar 1899. " 

Aurelia n. Solomon Dr Ambrosiu Cheţan 
presideată. secretar. 

N o u t ă ţ i 
întru mărirea lui Dumnezeu. Alesandru 

Berindeanu viceeurator în Cianul mare şi 
soţia sa Raveca născ. Or os aă procurat pe 
sama bisericii nostre un luster de bronz 
împodobit cu sticlă, forte frumos, în preţ de 
33 fl., ăr Nicolae Mocan aiul Danilă a cum
părat pentru pruncii şcolari mal miseri 10 
tăbliţe de pătrâ şi ţeruse, pentru cari fapte 
adevărat creştinescl, şi pe acesta cale îmi ţin 
de datorinţă a le aduce mulţâmită sinceră; 
dea bunul Dumnezeă, să se găsescă cât de 
mulţi imitatori în ast fel de fapte, ce servesc 
numai spre mărirea lui Dumnezeă şi spre 
mântuirea sufletelor; căci numai prin alipirea 
lângă s. maică biserică şi şcolă vom mai 
pnte esista ca popor român în aceste 
timpuri de grea încercare pentru noi Românii. 
Cianul mare, 1 Martie 1899. luliu Socol co
operat, gr. cat. 

Sănătatea Sf. Sale Pontificelui. Scirile 
primite la închiarea foii relative la sănătatea 
Sfinţiei Sale sînt mai liniscitore. Drii Lapponi 
şi Mazzoni au operat fistula, care de multă 
vreme nelinistesce sănătatea Sfîntulni Părinte. 
Operaţia a succes deplin şi ferbinţala a 
scăclut la 37"5°. Dorim deplină însănătoşare 
locoţiitoriuluî Dlui Christos! 

Evangelia Reginei din România. M. S. 
Regina Elisabeta a României a pregătit pentru 
catedrala de la Curtea de Argeş o evangelie, 
care e o operă de artă. întregă cartea e 
scrisă şi ilustrată de M. Sa. Admirabila lu
crare a Reginei e espusă acum în Ateneul 
din Bucuresci. Mobila, pe care e aşedată, e 
a nume esecutatâ la Vi.ena şi e şi acesta o 
lucrare de mare preţ. 

Din dieoesa de Gherla. Tit Bud, pa-
roch în Sat-Sugatag, a fost strămutat la 
parpchia nouă din Siget, unde s'a făcut şi 
sediul vicariatului de Maramurăş. Sînt mal 
bine de 35 ani, de când Românii greco-
catolici s'aă separat de -cătră Ruteni, şi de 
atunci Românii n'aă în Siget nici biserică, 
nici şcolă. EI s'aă silit deci, să-şl clădescă 
biserică şi casă parochială, şi residenţa vi
carului episcopesc să se strămute acolo. Sub 
guvernele liberale cestiunea s'a amânat şi 
trăgănat mult, până ce în fine a isbutit. 
Poporul român gr. cat. din Siget, care e 
forte sărac, cu jertfe vrednice de admirat â 
edificat acum o biserică. 

Concurs. La staţiunea docentală din 
Băişâra în protopopiatul Indolulul prin acesta 
se escrie concurs cu termin de 15/3 Martie 
1899 pe lângă următorele emolumente: a) 
Ajutor de stat 150 fl. conform deeisiunil 
înaltului Ministeriu r. u. de culte şi instruc
ţiunea publică de dto 8 Decembre 1898 
Nr. 74866, b) Din repartiţiune pe popor 
150 fl. în rate egale în 1 Octobre, 1 îanuar, 
1 Aprilie şi 1 Iulie, c) Cnartir o chilie cu 
tindă în edificiul şcolii, d) Grădină şi curte 
de 301 " • . 

0 oomună român6scă distrusă prin foo. 
Un incendia teribil a nimicit aprope total 
comuna românescă Panticeu (Pânczel-Ceh) 
în comitatul Solnoe-Dobâca. 38 familii ro
mâne aă rămas pe stradă, acum în gerul 
Iernii, avisaţi la ajutorul creştinilor cu inimă. 
Miseria e înfiorătore. Un .ajutor grabnic se 
aşteptă de la toţi Romjtnti piriiunăstare. . . 

Ofiţer român v£ Congo.7 Cetim în 
„Timpul", că locoteneNflXJSwrer Plenicianu 
e şeful unei zone din statul Congo. Absol-
vând studiile în şcola de cavalerie din Ypres 
(Belgia) si întors în ţară a întrat la roşiori. 
Doria'înse, să plece la Congo, însufleţit de 
opera civilisătore a acelor locuri sălbatice. 
Dimisionând din armata română a plecat 
spre QojLSgbt unde a ajuns în oficiul, care 11 
are acum. Ofiţer distins şi iubit, connaţio-
nalul nostru va face fală nemului românesc. 

în atenţiunea oelor ce plăteso dare. 
Pentru darea neplătită pe cuartalul I din 
anul curent nu îi permis, să se lea interese 
de întârziare, din motivul, că sub durata 
ex-lexulul nime nu e obligat, să plătescă 
Contribuţie. 

„Arieşana", institut de credit şi economii 
în Turda şi-a ţinut la 25 Faur adunarea 
generală. Din raportul presentat apare, că 
institutul, în butul concurenţei celor trei 
institute străine, cari sînt în loc, face mereă 
progrese. Singuraticile conturi arată o cre-
scere de câte 10 mii fl., er venitul realisat 
de fl. 818680 cr. e aprope cu 800 mal mare 
ca mal înainte. în vederea acestora şi di-
videnda s'a ridicat de la 6 la 7°/ 0. în 
adunarea acesta s'a ales în direcţiune pe 
lângă cel vechi Artemiă Godarcea, protopop 
în Turda, şi în comitetul de supraveghiare 
Dnil Val. Poruţ şi Dr Eugenia Pătăcean. 

Sorţire de obiecte. Sorţirea de obiecte 
a Reuniunii Femeilor române greco-catolice 
din Blaş s'a ţinut la 25 Februar st. n. a. c. 
în presenţa unui public forte numeros. Câşti
gurile principali cad pe numeri!: 4784, 435, 
2862, 773, 448, 3432, 967, 2176, 3672, 
2097, 3202. Venitul realisat din acesta 
sorţire trece preste 2000 cor6ne. 

' Munte vuleanio la esposiţia din Paris. 
Cu ocasiunea marel esposiţiuni din 1900 se 
proiectăză a se ridica la Paris un mare 
munte vulcanic făcut din fier, care va avă 
o basă de 450 m, şi o înălţime de 135 m. 
Pe crater vor Ieşi vapori artificiali coloraţi. 
Pe castele muntelui vor fi plantaţiunl de olivl 
şi vil, isvore de apă ş. a. în interiorul 
vulcanului se vor vede scene din „Infernul" 
lui Dante, şi de asupra Intrării se va ceti 
frasa „Lasciate ogni speranza voi ch'entrate!" 

Necrolog, f îoan Gtierghel preot de
ficient în Torcla, protop. Cichindeal, a re-
pausat la 21 îanuariă n. a. c. în vrîstă de 
50 ani şi în al 20-lea an al preoţiei. 

Iii veci amintirea lui f 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 
Credinţa vécurilor creştine celor dintâî In 

fecioria NàscètóreT de Dumnezeu. 
(Continuare.) 

în ce chip s. Atanasiù In polemia sa cea asupra doceti-
smulul Apolinariştilor preste tot amintesce a nume pe mama Ini 
Isus, în tocmai aşa face el şi de alte ori. împotriva „veciniciel 
trapului lui Christos" bună óra se esprima în aceea-şl scriere în 
chipul următorii: „Dară voi ziceţi, că necreat (trupnl) s'a făcnt, 
ce (pentru că) a fost unit cu cel necreat (cu Logos). Se va vede, 
că greşela vòstra se va dovedi de atare. Căci împreunarea tru
pului cu dumnezeirea Cnvîntului se derivă din pântecele de mamă, 
căci de acolo a dat aceluia (trupului) originea Cuvîntul, când s'a 
pogorît din cer. Acela (trupul) adecă nn a fost, mal înainte de 
ce a venit Cuvîntul, ori mal înainte de Nascètórea de Dumnezeu 
Maria, a cărei origine se derivă de la Adam, a cărei neam se 
derivă de la Avraam şi de la David în tocmai ca şi cel al mirelui 
el îosif. Căci el eraù doi în un trup, pe cum e scris (I Molsi 2, 
24), nu prin amestecare împrumutată, ci pentru că îşi derivau 
originea din aceea-şi trnpină; căci e adeverit, că el aù rémas 
nepătaţi. Se nasce deci Christos în Vitleem cetatea ludei şi 
numesce tatăl său pe Îosif, care avea ca Maria aceea-şi origine 
de la David." >) 

împotriva docetismului şi sarcolatriel de o dată se îndreptă 
s. Atanasiù în epistola cătră episcopul din Corint Epictet scriind : 
„Aşa. dară omenesc de la fire şi adevărat a fost trupul Domnului, 
care a pnrces din Maria, pe cum spnn sfintele Scripturi; adevărat, 
zic, căci a fost acela-şl cu al nostru. Că Maria e o soră a nòstra, 
că noi toţi ne tragem de la Adam." s) Şi împotriva supunerii 
Pătrimii protestăză în aceea-şl scriere zicénd: „înse fòrte tare vor 
roşi aceia, cari măcar şi numai o dată aù cugetat, că în locul 
Treimii ar pute, să fie o Pătrime, dacă ar zice óre cine, că trupul 
(lui Christos) se trage din Maria. Căci, — zic el, — dacă de
clarăm trupul de o fiinţă cu Cuvîntul, atuncia Treimea rămâne 
Treime, fiind că Cuvîntul nn Introduce într'însa nimica din a 
fară; dar dacă supunem un trup omenesc, produs din Maria, 
atuncia fiind că trupul după substanţa sa e óre ce estern, şi 
Cuvîntul locuesce într'însul, e neapărat de lipsă, că pentru adau-
gerea trupului în locul Treimii să resulte o Pătrime." •) Deja 
din acestea se vede limpede, în ce chip altera apolinarismul şi 
învăţătura bisericii cea referitóre la Maria. încă şi mal limpede 
se vede acésta din nisce cuvinte de ale s. Gregoriù din Nissa. 
Acesta voind, să dovedescă absurditatea învăţăturii despre vecinicia 
trupului lui Christos, se folosesce de următoriul fel de demon
strare : „Dacă trupul e vecinie, dacă cel din Maria (rò ex Mapîag) 
a fost mal înainte de nascerea lui Avraam, atuncia Fecióra e mal 
veche de cât Nachor; ba şi mai înainte de Adam e Maria. Dar 
ce zic? Ea e mai veche de cât composiţia celor ce esista, ba mal 
străveche de cât zidirea Înmii. Căci dacă el (Fiul) a primit 
trup din Fecióra, eră trapul se numesce Isus, dacă mai de 
parte adeveresce Apostolul, că acela e mal înainte de 
univers, atnncia e limpede, că omul acela bun (Apolinare) dove-
desce, că şi Maria încă are, să se cugete împreună cu vecinicia 
Tatălui." *) Eră mal la vale după ce a reprodus argumentele 
contrariului său, continuă ast fel: „ — El zice, că din cer s'a 
pogorît omul, şi totuşi e pe pămînt Maria, pe pămînt peştera, 
pămîntescl ieslele. Şi în ce chip ne strămntă óre acela pe om 
din cer aci pe pămînt? Scriptura întrega consună cu privire la 
Fecióra, la nascere, la trup, la fâşii, la ţiţe, la Iesle, la sculele 
omenesc!, şi acesta totuşi îşi întorce privirea de la tòte acestea 
şi formeză Logosului şi lipesce de el alt om far de rădăcină, şi 
care nn stă în legătură cu firea nòstra." 5) Cu ceva mai la vale 
pune pe Maria încă şi mal pe primul plan: „ — ErăşI zic, că 
s'a dat uitării Maria, căreia Gavriil ÎI aduce buna vestire, preste 
care, pe cum credem, s'a pogorît sfîntul Spirit, pe carea o a 
umbrit puterea celui Preaînalt, de la care se nasce Isus —; saù 
dovedescă deci, că nu pe pămînt e Fecióra, saù nu ne plăsmuăscă 
un om ceresc. El nu se teme, că mai puţin erudiţii ar puté, să 
păcătuescă împotriva dumnezeirii prin aceea, că primind omenirea 

») S. Atan. c. Apoll. Ì. 4. 
») S. Atan. ad Epictet. ep. 7. T. I. pag. 906. 
*) Ibid. 8. 
«) S. Greg. Nisa. Antirrh. adv. Apoll. XIII. la Galland. VI. pag. 527. 
»), Ibid. XXXIII. 

nu ar voi, să concèda dumnezeirea. Căci nascerea din muiere 
cuprinde omenescul, eră fecioria, carea servia nasceril, dovedia 
supraomenescul." •) 

în cele ce am zis până aci, credem a fi arătat, că în 
tocmai pe cum aù făcut şi părerile eretice de mal înainte cele 
referitóre Ia Christos, în tocmai aşa aù mestecat In lupta de 
păreri pe Maria şi eresele ariane şi antiariana Adevărat, că do
vedirea acesta o am făcut In partea cea mal mare provocându-ne 
là scrieri de ale creştinilor eruditi, şi de aceea s'ar păre, ca şi 
cum tòta cesţiunea acésta ar fi fost numai o cestiune de contro
versă erudită, de care ar fi stat de parte massa credincioşilor, 
înse am observat deja mai la deal, că apostolii eresei ariane în 
curând aù cercat, să cucerescă şi poporul pe sama învăţăturilor 
sale. Că cesţiunea acesta nu a fosi numai a erudiţilor, ci a fost 
de interes general, se vede mal de parte şi de acolo, că pe cum 
asemenea am arătat mal la deal, s'a cuprins cu ea şi o mulţime 
de sinóde, ba chiar şi împăraţi. Seim mai de parte, că Ariù a 
îmbrăcat învăţăturile sale şi în „cântece pe sama marinarilor, 
morarilor şi călătorilor", 2) şi istoriograful Socrate ne mai spune, 
că „decurgea o luptă dialectică în tòte familiile",8) ba s. Gregoriù 
de Nissa ne mal spune şi urmat orele: „Tote cele din cetate sînt 
pline de omeni de aceia, cari dogmatisăză despre lucrurile cele 
necuprinse, uliţele, tîrgurile, neguţătorii de haine, cel ce şed la 
mesele schimbătorilor de bani, cei ce se neguţătoresc cu articli de 
mâncare. Dacă întrebi pe óre cine, câţi oboli cere pe o marfă, 
el îţi dogmatiseză óre ce despre firea generată şi cea negenerată. 
Dacă întrebi de preţul pânil, el îţi răspunde: „Tatăl e mai mare 
de cât Fiul, şi Fiul e subordinat Tatălui." Dacă întrebi: „Gata 
e baea?" el îţi răspunde: „Fiul lui Dumnezeu e zidit din nimica."" i ) 
Adevărat că icòna acesta zugrăvită în chip aşa de intuitiv e mai 
de aprópe cea a Constantinopolului. Dară pe lângă mania de a 
dogmatisa cea lăţită pretutindenia, pntem privi icòna acésta şi de 
icòna tuturor cetăţilor, cel puţin a celor din Orient. Putem su
pune de lucru sigur, că învăţătorii bisericescî începând de la 
patriarchi şi până jos la preoţii sătenesci, aveau îndemn şi prilej 
mai mnlt de cât de ajuns spre a se îndrepta cătră popor în 
predici şi omilii cu acele-şi argumente, cari le propun tot ei în 
scrierile sale sciinţifice. Şi dacă poporul şi cu prilejurile acestea 
audia eră şi eră numele „Măria", acesta pntea, să contribuescă 
numai la aceea, ca icòna Maicii lui Christos cea glorificată prin 
întrega istoria de până atuncia să i-se întipărescă din ce în ce 
tot mai adânc ca o parte tntregitóre a conceptelor lui de credinţă. 

Dară lucrai nu s'a mărginit numai la efectul acesta general 
şi mal mult secundar. Cesţiunea, carea ne ocupă, a făcut un paş 
positiv înainte prin o espresie, carea pote că se deriva deja din 
vécul al III-lea, dară acum a ajuns, să se folosescă mal des faţă 
cu eresele christologice din vécul al IV-lea. Espresia acesta am 
audit-o deja mal la deal de câte va òri de la s. Atanasiù; ea e 
titulnl Qeóroxog, „Nascătóre de Dumnezeu", care de acum înainte 
se dă preasfintei Fecióre. în dată episcopul de Alexandria Ale-
sandru îl folosesce în una din epistolele acelea, cari le-a îndreptat 
cătră alţi episcop! scriindu-le despre eresa preotului său Ariù: 
„Isus Christos, care din Nascètórea de Dumnezeu Maria a primit 
trup cu adevărat şi nu numai la părere." 5) A fară de dînsul, 
pe cum am zis, aù mal folosit espresia acésta s. Atanasiù şi a 
nume cel pnţin în zece locuri, mal de parte istoriograful Eusebiù, 
ss. Gregoril de Nazianz şi de Nissa, s. Chrisostom, Filo episcopul 
de Carpasia, s. Ciril episcopul Ierusalimului, s. Epifania episcopul 
Ciprului şi Teodor din Mopsvestia. ") Aceştia toţi aù fost scriitori 
din vécul al IV-lea. EI folosiaă espresia acésta une oria numai 
ca în trecăt. Aşa s. Atanasiù scriind: „Ângerul arătându-se 

«) ibid. xxxvn. 
•) Neander, Kirchengeach. II. pag. 616. 
«) Ibid. pag. 627. 
*) S. Greg. Niss. Orat. de deit. FU. et Sp. s. T. m. f. 466; la Neander 

1. c. pag. 627. A. 7. 
") Alex, episc. Alex. ep. de Arian. haer. c. XII. 
«) S. Atan. c. Apoll. I. 4. 12. 13; orat. c. Arian. III. 14. 29. 83; IV. 

82; de incarn. et c. Arian. 8, 22; Eus. Quaest. ad Marinam, Angelo Mai Vet. 
patr. nova coli. I. pag. 69 urr.; s. Greg. Naz. ad Cledon. presb. epist. I. ed. 
Morell. Paris 1630. I. pag. 758; orat. XXXV. pag. 664; Philon. episc. Carpas. 
enarrat. in Cant. cant. la Galland. IX. pag. 738. 746. 751; s. Greg. Nyss. de 
oecursu Dom. T. Iu. pag. 460 de dönS ori; epist. ad Ambros. T. IIl. pag. 660; 
s. Epipb. Ancorat, c. 75 ; s. Cyrill. Hieros. Catech. X. 19; s. Chrysost. homil. 
LXII. T. VI; Theod. Mops. cf. Hefele Conciliengesch. II. pag. 563. 
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declară, că 1-a trimis Domnul, tn ce chip o deelarase acesta 
Gavriil Ini Zacharie şi Născătorel de Dumnezeu Măria." }) „Care 
a primit trup din Feci6ra Măria Născătorea de Dumnezefi." ») 
„îoan saltă deja în pântecele mamei sale de bncurie la glasul 
Născătoarei de Dumnezeă Măria." ') „Trupul născnt din Născă
toarea de Dumnezeă Măria." 4) „Ceea ce archangelul a zis-o cătră 
însă-şl Născătorea de Dnmnezeă." 6) Aşa face şi Eusebifi înşirând 
cele patru Marii ale Evangeliel şi deosebind pe „Născătorea de 
Dumnezeă" de cele alalte trei Marii. 6) De alte ori espresia 
acesta se ţese mal strîns în polemia îndreptată împotriva părerilor 
greşite şi se opune acestor păreri, ceea ce am vădut deja şi mal 

») S. Atan. orat. III. 14. c. Arian. T. I. pag. 563. 
») Ibid. pag. 579. 
») Ibid. pag. 583. 
«) Ibid. 
") Ibid. Orat. IV. 82. pag. 642. 
«) Ens. 1. c. 

la deal şi putem, să vedem şi din cuvintele următore ale s. 
Atanasiu: „Dumnezeă e deci cel născnt din Fecióra şi făcut din 
Maria Născătorea de Damnezeù." *) O a treia clasă de texturi 
grâesce în sfârşit despre espresia acesta ca despre o recerinţă 
neapărată a ortodoxiei. Aşa certă s. Gregoriă de Nissa pe cel 
ce ar fi îndrăznit, să nnmescă Născetore de om pe sfìnta Fecióra 
Născătorea de Dumnezeă, a) şi s. Gregoriă de Naziânz statoresce 
proposiţia: „Cel ce pe Maria nu o primesce de Născetore de 
Dnmnezeă, acela e osebit de dumnezeire." 3) 

(Va urma.) 

') S. Atan. de incarn. et c. Arian. 22. T. I. pag. 889. 
») Epist. ad Ambros. T. III. pag. 660. 
•) Ad Cledon. preab. epist. T. I. pag. 758. 

Jertfa supersti'ţiuniî. 
(Continuare.) 

Aşa a trecut o bucată de vreme, până 
Clara începu a întreba cu o voce înecată 
de suspine: „Dar scris6rea . . . serisorea! 
Spnne unchiule dragă, ce e scris în ea?" 

Bătrânul preot, în speranţa că va atrage 
atenţiunea ficel sale adoptive asupra scirilor 
mal neînsemnate ce cuprindea epistola şi ast 
fel va potoli primul foc al durerii copleşitore, 

* începu a-I ceti serisorea cu o voce liniştită 
ăr Clara îl asculta cu espresia durerii în 
faţă, şi urmăria cu suspine adânci tote cu
vintele, ce se referiafl la înmormîntarea şi 
ultimele momente a surorei sale. Se vedea, 
că scriitorea nedeprinsâ s'a luptat mult cu 
aranjarea cuvintelor, pentrn ca să le înfă
ţişeze într'un mod cuvenit şi n'a lăsat nea
tinse nici chiar cele mal mici detaile. Bă
trânul preot plin de esperinţe cum era, fără 
leac de urmă de răutate înse în sufletul său, 
vedea parcă în şirele vitregii, cum acesta 
cercă să îşi liniştăscă propria consciinţa, 
amintind încă o dată de viaţa ficel sale 
vitrege, faţă de care n'a fost indiferentă 
nici ea. Mal târzia în mintea sa s'a ivit nn 
alt gând, care esplica tdte acestea alt cum. 
Şi ori cât de mult se nisnia bătrânul, să-1 
alunge din capul seu, I-a fost zadarnic, 
gândul i-s'a imprimat în minte ca într'un 
eap de Gorgonă. 

Era aprope, să termine serisorea, mal 
avea numai câte va cuvinte. Din hieroglifele 
ţărancil descifrăză următărea frasă: O, cu 
cât greu m'am despărţit de mica Anuţă, pe 
care zi şi nopte am purtat-o în braţele mele 
şi l-am dat îngrijirile de lipsă. Şi când a 
fost în sicriu l-am pus în mână un bnchet 
de floricele şi l-am încălţat papucii cel de 
postav al Clarei, cari el I-aă fost prea mici 
şi de aceea I-a adus tatăl săă a casă astă 
tomna, când a fost la Negrilescî." 

Faţa întristată a Clarei luă de o dată 
espresia unei spaime de morte: „Dar Dum
nezeule, atunci şi eă trebue să mor!" zise 
ea tremurând în tot corpul şi cădind pe 
scaun palidă de frică. 

„Tu? . . De ce?" întrebă unchiul 
surprins şi înspălmîntat. 

„Căci mi-a înmormîntat.papucii cu ea. 
Unchiule, unchiule, nn sciî, că atunci când 
m6re cine va şi îngropi cu el vre o batistă, 
cămeşe, papuci saă alte lucruri de a nnul 

prietin saă rudenii, mortul îl trage şi pe 
acela la sine?" 

„Dar copilă, acesta este o superstiţie 
deşertă. Nu sciî tu, că religia creştină 
opresce superstiţiile şi le consideră de păcat?" 
o admonia bunul preot. 

„Nu, unchiule," zise Clara cu cea mal 
seriosă convingere. „Acăsta nu e superstiţie, 
acăsta o sciă toţi omenii de la noi din sat. 
De câte ori s'a adeverit, că dând unui mort 
un lucru de a unui viă tot de una 1-a urmat în 
mormînt. Pe cum se putredesc lucrurile în 
sicriu, aşa se topesce şi se uscă pe piciore 
şi cel a cărui aă fost." — Şi cu o mişcare 
de groză îşi îngropa din noă manile în palme, 
ca şi când ar voi, să-şi alunge o. idee, ce o 
stăpânia. 

„Dar Claro, eă te ţin pe tine cu mult 
mai cu minte de cât ca să cre<}i aşa eeva", 
ÎI zise unchiul cu o espresiune de mânie şi 
îngrijire. 

„Cum să nu eredl, ceea ce aî vădut cu 
ochii?," îl răspunse Clara privindu-1 tristă. 
„Când a murit Radu, feciorul vecinului 
Bogdan, Firuţa-cea bălae, care îi era mi-
resă, a zis, că nici ea nu voesce să mal 
trăescă. Ea i-a pus în sicriă la gât cârpa 
el cea de metasă rosa, şi abia a început a 
se putredi, şi şi dînsa s'a dus la el în grapă." 

„Dar copilă, fi cu minte!" ÎI zise bă
trânul aprope leşindu-şi din răbdare. Nu 
cârpa, ci Iubirea şi jalea el cea mare pentru 
Radu ati dus-o în gropă." 

„Amîndouă unchiule, şi Iubirea şi cârpa!" 
adause ea cu un fel de Îndărătnicie în faţă 
şi gesturi, „şi aşa se va întîmpla şi cu mine 
ca şi cu Firuţa. Eă încă am Iubit mult pe 
Anuţa, şi când papucii, ce acoper picioruţele 
el albe şi reci ca de ceră, vor pntredi şi se 
vor preface în pulbere, atunci nici eă nu 
voia mai fi între cei vil. Şi când me vor 
îngropa şi tu vel arunca cea dintâiă mână 
de pămînt de-asupra sicriului meu, te vei 
convinge, că am avut dreptate." 

Şi îngrozită din nou de şirul de impresii 
negre, ce se desvăliaă în micul ei cap, cădu 
pe nn scaun leşinată. Preotul spăriat chămă 
pe bucătăresa într'ajutor. 

Când sosi bătrâna şi vedu pe Clara, 
palidă şi aprâpe fără simţire, întrebă în-
spălmîntată, ce i-s'a întâmplat ? Preotul II 
spuse pe scurt cele petrecute deplin convins, 
că bătrâna servitore va afla neînsemnată 
acăsta istorioră şi va sci uşor înbnna pe 

Clara. Se înşelă înse. Căci economa sa 
desnădejduită îşi frângea manile şi întări 
tòte temerile de mal înainte ale Clarei. Preo
tului I-a trebuit nu puţină ostenălă, până să 
o aducă în posiţia de a grăbi în ajutorul 
leşinatel. Nici acum înse nu înceta de a se 
jeli şi a plânge. Şi dacă le făcuse aceste, 
până ce Clara era încă fără simţiri mal 
mergea, căci nu ar fi avut urmări primej-
dióse, acnm înse când copila era trezită, 
negrele el prevestiri potenţaă durerea, şi 
spaima copilei şi cuvintele preotului, care 
combătea superstiţia, eraă pleavă aruncată 
în vînt 

Cina decurse destul de trist. Clara 
plângea şi abia atinse mâncarea şi chiar 
nici unchiului nu-I ticni nimic. Mórtea 
Anuţei şi durerea fratelui săă îl întrista 
mult şi de câte ori îşi privia conmesana îl 
cuprindea un amestec de manie şi de milă 
pentru nesocotéla el, aşa, că nu scia care 
sentiment îl apasă mal greu. De aceea a 
ridicat masa mai de grabă ca altă dată şi 
zicând rugăciunea îndatinată sfătui pe fica 
sa adoptivă de a înceta cu plânsul ducén-
du-se, să se cnlce. „După ce vei fi durmit, 
copila mea," îi zise el, „vor sbura mare 
parte din cugetele tale moróse; vei jeli pe 
sora ta, fără de spaima necreştinescă a 
superstiţiunilor, de care ai fost cuprinsă 
astă sară." 

Clara îi sărută în tăcere mâna clătinând 
uşor cu căpşorul el blond. Preotul făcu 
semnul sfintei cruci preste dînsa şi ÎI atinse 
cu dragoste obrajii roşi de plâns. Zicând 
„nopte bună unchiule," copila Ieşi. 

Clara urcă scara spre odăiţa el încet, 
nn cu paşii săi viol şi elastici de altă dată. 
intrând îşi aruncă privirea în golul ce o 
împrejmuia; peptul i-se ridică dureros şi 
inima ÎI bătea cu putere. Se aruncă în 
genunchi înaintea patului, îşi ascunse capul 
în perini şi întrega el fiinţă se cutremură 
de puternice suspine. Un timp lung ţinu 
acesta isbucnire a durerii ce o chinuia, apoi 
se ridică sleită de putere, înse mai liniştită, 
îşi aruncă privirea tristă prin odae oprindu-o 
asupra firidei, care cuprindea odinioră căr
ţile unui călugăr învăţat şi sub perdeaua, 
nnde azi atîrnaă rochiţele eî de dumineca, 
asupra dulapului antic şi a celor două 
scaune de stejar şi asupra patului, de-asupra 
căruia era frumosul crucifix, decorat eu o 
creangă de salcie de la dumineca floriilor. 

(Va urma.) 
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Economie. 
Sfaturi economice pe Mărţişor. 

A casă. Să se pregătescă sămînţnrile 
pentru sămănatul primăverilor. Bucatele din 
magazine să se întorcă şi în luna acesta. 
Să se continue sfârmitul cucuruzului. 

Gardurile şi şanţurile să se pună în 
stare bună. 

Sămănătura de cucuruz se pote da în 
parte acum, şi se pote face îngrijire de se-
cerătorl; tot asemenea se pot da în parte 
şi luncile. Datul în parte e un metod forte 
bun de economisare, pentru că proprietarul 
nu se păgubesce, er poporul lucrător se ajută 
forte mult; tocmai de aceea nu se p6te re
comanda destul. 

La grajduri. Vitele de jug aşteptă în 
luna acesta, după începerea lucrului de câmp, 
o îngrijire deosebită. Nutreţul cel mal bun 
trebue dat acum la vite, ca să p6tă purta 
greutatea lucrului. 

Mânzil de 10—12 zile trebue deja de
daţi la oves, Îmbiindu-I de 4—5 ori pe zi 
din mână şi sporind porţia din zi în zi, ast 
fel, în cât un mânz de 4—5 săptămâni să 
capete cel puţin 1 / 3 kilo pe zi; dacă ajunge 
mânzul la vrîsta de trei luni, trebue să-I dăm 
pe zi cel puţin 3—4 kilo oves şi 2 kilo fîn. 
Să nu lăsăm mânzil să sugă, când mamele 
lor sînt obosite de lucru şi asudate. lepele 
încă nefătate să se ducă de căpăstru la plim
bare, de ore ce mişcarea moderată le prinde 
bine. 

Grijă deosebită cer şi vacile fătate pe 
cum şi viţeii tineri. Viţeii de 2 — 3 săptămâni 
în zile frumose şi căldurose se pot lăsa în 
libăr, ca să mal facă ceva mişcare. Grajdurile 
cer acum mai mult ca ori când ventilaţie 
corăspundătore. 

Dacă la viţei s'ar ivi păduchi, ceea ce 
se întîmplă forte des, să se frece cu prav 
de insecte şi să se lege cn ceva cârpă ori 
sac, ca să nu dispară mirosul pulverel. 

Oile se pot trimite în luna acesta la 
păşune mal verde, dar dimineţa şi sera să 
li-se dea ceva nutreţ uscat, fie chiar şi paie. 
Pe holde şi pe lunci noroite să nu le trimitem 
la nici o întîmplare. 

Purceii din Faur, dar mal ales scrofele 
fătate trebue grijite bine, şi nutreţul arătat 
la luna premergătore să nn le lipsăscă. 
Purceilor de la 6 săptămâni în colo să li-se 
dea %—1 litră cucuruz. Mişcarea în libăr 
este de forte mare folos pentru purcei. 

Galiţele încă trebue îngrijite special. 
Mai mare grijă cer raţele şi gâşcele; până 
nu ouă, nu trebue scose din cotigar. Gâşcele 
se pot aşeda la clocit. Curcile să nu se lase 
a cloci până la sfârşitul lunei; curcile ce 
clocesc trebue mişcate zilnic de pe ouă, alt 
cum ele nu se mişcă de fel. Găinile se pot 
pune la clocit neîntrerupt. Galiţele, cari 
clocesc, să aibă de mâncare tot de una. Puii 
scoşi în luna acesta să se ferescă de frig şi 
numai în zile calde să fie scoşi la libăr. 

La câmp. Sămănăturile de tomna în 
luna acesta cer o îngrijire deosebită; nici 
nn fel de apă să nu lăsăm pe ele, alt cum 
holda se pate prăpădi. 

Dacă se sbicesce locul, luţerniştile şi 
trifoistile să se grape şi să se calce cu 
trăvălicul. Lucrul acesta nici nu se pote 
recomanda destul, nici nu se pote preţui de 
ajuns. Scopul acestei lncrări este, ca pă-
mlntul să se deschidă înaintea influinţel so-
relui şi a aerului. Tocmai de aceea lucrul 
acesta să nu se facă prea curend, ci numai 
după ce vegataţinnea a pornit deja. 

în holda de tdmnă se pote sămăna 
trifoiă; mal bună sămînţă de trifoiă e tot 
de una cea galbină şi violetă. 

Să nu întârziam cu sămănătura de 
primăvară, de 6re ce dacă evaporeză o dată 
umedela şi vine o primăvară secetosă, nu 
prea succede ovesul şi orzul; tocmai de aceea 
e bine, dacă sămănătura de orz o călcăm 
In dată cu trăvălicul, er ovăsul după ce a 
crescut deja vre o câţi va centimetri. Prin 

călcatul cu trăvălicul se opresce umedeia în 
pămînt, se înaintezâ resărirea sămănăturil şi 
eventual se uşureză şi recolta, putendu-se 
lucra cu cosa fără greutate. 

Cum e a se face sămănătura: des ori 
rar, e o cestiune, asupra căreia nici acum 
nu se unesc economii noştri. E datina a se 
sămăna primăverile mal rar, er sămănătura de 
tdmnă mei des, pe când tocmai din contra 
ar trebui să se samene mal des primăverile, 
er cele de tomna mal rar, de ore ce primă
verile n'aă timp de a înfrăţi şi ast fel mai 
uşor pote să apnce la putere în ele buruiana 
şi neghina. 

Holdele, dacă aşa cere lipsa, trebue 
plivite, eventual gunoite cu gunoiă putred 
amestecat cu pămînt. 

Pe lunci să nu se mai umble cn carăle; 
nrmele, ogaşele fac păgubi mari. Gunoitul, 
curăţitul, şănţuitul luncilor se pote continua. 
Vite mari să nu se trimită primăvara la pă-
şunat pe lunci; urmele fac pagubă mare; de 
ore ce întârzie crescerea Ierburilor tocmai 
pe când e mal repede. 

La grădină. Săditul pomilor este unul 
dintre cele mal de căpetenie lucruri din luna 
acesta. OltoiI să nu ajnngă în pămînt mal 
afund de cum au fost mal înainte. Cură
ţitul şi gunoitul oltoilor e tot la ordinea 
zilei. Asemenea e a se grăbi cu curăţitul 
cuiburilor de omide. Dacă omidele ar fi 
eşit deja, atunci e consult a fuma cuiburile 
de omide cu puci6sâ de aceea, cu care se 
afumă buţile. De mirosul puciosel omidele 
pică la pămînt, unde se pot nimici prin 
călcarea cu piciorele. 

în grădina de legumi să se porte grijă 
de melegare, de ventilarea şi adumbrirea 
lor. Răsadul de curechiă trebue dedat între 
amezl la aer şi căldură libără, ca să se întă-
răscă. Se pdte sămăna în melegare: curechiă 
(varză), cartifiol, căpâ, zeller, pătlăgele 
(paradaise), salată. 

Se începe sămănatul şi în libăr, a nume 
se samănă: petrânjel, păstârnaci, morcovi, 
spinat, macriş, sâlat&.~căpă, mazăre dulce şi 
ridichi de lima. Se pete sădi aiul, cmm-
penele de vară, cari înse trebue ferite de 
îngheţ. 

La vie. Se continuă gunoitul. Când 
permite timpul se desgropă şi se taie via, 
dacă nu s'ar fi făcut din tomna tăiatul. 
Cepurile, înainte de oe s'ar aşeda la locul 
lor, se aşează în năsip umed, ori şi mai bine 
în apă de ploe, ori de rîă, firesce că numai 
partea de jos cam de o palmă; prin asta 
se pot deosebi viţele defectuose, de 6re ce 
ochiurile nu se umflă la cele ce nn fac ră
dăcină. Tot acum se pot curaţi trunchil şi 
de Ia viţele bătrâne; lucru care e indispen
sabil pentru reînoirea şi conservarea viei. 

Să adunăm nuele pentru legatul viei; 
cele mal bune sînt nuelele de salcă. 

La pivniţă, pe lângă ventilatul şi cu
răţitul pivniţei, afumatul buţilor şi umplutul 
buţilor cu vin, mal e trasul vinului noă, 
unde încă nu s'ar fi făcut, şi trasul al doilea, 
unde s'a făcnt deja în Decemvrie. Trasul 
vinului din Mărţişor nu se mal pote amâna. 
Tot acum trebue să se tragă şi vinul cel 
vechia. Vinurile năuă să se tragă la aer, 
lăsând să curgă în cinbere, ăr cele vechi să 
se tragă cu ţevi de kautschuk, fără a veni 
în atingere cu aerul, ca aroma şi mirosul 
lor să nu potă evapora. 

La pădure. Tăietura şi răritul trebue 
în luna asta să se termineze. După ce s'a 
început circulaţia sucului, nu trebue să se 
mai taie nici lemn de lucru, nici lemn de 
nnelte, ci cel mnlt până la sfârşitul lunei 
se mal pot tăia lemne de foc. Să se stîr-
pescă trunchil rămaşi, şi se păte începe arsul 
cărbunilor. 

în lnna acăsta fiind mal dese focurile 
de prin păduri, să se porte grijă, ca păstorii 
şi băeţil să nu facă foc In apropiarea pădurilor. 

Bibliografie. 
A apărut: 
Românii din Transilvania la 1733 e 

titlul unei interesante broşuri publicate de 
dl Nicolaă Togan capelanul gr. cat. din Sibiă. 
Ea cuprinde conscripţia făcută de Episcopul 
Inocenţift Elein la mandatul împăratului 
Carol VI. Nu încape îndoălă, că broşura 
acăsta va face forte bune servicii istoriogra
filor, şi dl Togan merită totă lauda pentru 
ostenela, ce şi-a dat copiind acesta statistică 
din biblioteca Brukenthal. Spre mai mare 
uşurare Dsa a adaus la sfârşit un conspect 
statistic. Broşura costă 30 cr. 

Alsofebir vârmegye 1848—49-ben, irta 
Szilâgyi Farkas. 8° mare XXV1II-+448 
pag., preţul 3 fi. Publicaţiunea presentă e 
o parte din monografia comitatului Albei 
infer. Autorul pomenesce în prefaţă, că 
apucând pena, să descrie evenimentele, cari 
aă conturbat aşa de mult bună înţelegerea 
dintre naţiunile conlocuit6re, cât nici acum 
după trecerea unui jumătate de veac, nu s'a 
mal putut restabili, — a desbrăcat ori ce 
consideraţie şi preocupare şi va judeca într'o 
formă pe magiar şi pe sas şi pe român. 
Şi pentru ca să nu atingă susceptibilitatea 
concetăţenilor români. ÎI va numi pe aceştia 
nu cu numele de olăh, ci cu numirea de 
român, pretinsă îh şedinţa a II a adunării 
din 15 Maia 1848. Anunţând de o cam 
dată apariţia acestei scrieri, sperăm, să 
revenim asupra cuprinsului ei. 

„Fâia soolastică" Nr. 2 cn următorul » 
cuprins interesant şi variat: Luminiză-te şi 
vei fi! de loan F. Negruţ. George Şincai de 
Sinea şi şcolile poporale române, de loan Raţ. 
Sciinţele naturale în şcâla poporală, de Teod. 
Vandor. împărţirea 6relor. O resplată ade
vărată, de (u). Bibliografie, Diverse. Apare 
de 2 ori pe lună, abonament anual 3 fi. 

A apărut în editura „Unirii": 

B e n H u r 
saă 

Zilele lui Mesia 
de Lewis Wallaoe. 

Traducere. 
Tom. I. broş 75 cr. 
Tom. II. broş 70 cr. 

Manual de Psichologie şi Logioă pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariulul archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

Posta Redacţlnnil . Dlul A. N'am putut 
publica corespondinţa Dvoatre, de vreme ce am cetit-o 
deja şi in alte fol. Ve rugăm, ca pe viitor aceea-şl 
corespondinţa să nu se trimită şi airea spre publicare. 
— Corespondentului „de sub Ineu". Scrisori anonime 
nu publicăm. Binevoiţi a Ye descoperi numele, şi 
facem cu plăcere loc celor comunicate, fiind de un 
deosebit interes pentru preoţimea n6stră In generat 
— I. M. In E. Am primit, Ve mulţămim, va apărea 
în numărul viitor. După cum vedeţi din «sfaturile»: 
n6stre, am omis specialitatea DVdstre. — On. O. B. 
In Homorod. Abonamentul pe 1898 l-am primit cu 
mulţămită. Cuitanţă separată, pentru lncunjurarea 
apese lor poştali, nu putem trimite. Ca document 
pentru raţiuni servesce recepisa poştală. 

Editor şi redactor răspundător: 
Dr Vasile Suciu. 
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